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Баранова C.B.
К вопросу ответственности личности в структуре политико-правового сознания
В статье выявлены внутрисистемные связи между ответственностью ы 

идентичностью личности в политико-правовом сознании. Показано, что роль осознания 
человеком собственной идентичности в процессе принятия им ответственности за 
собственные действия в коммуникативных ситуациях, особенно в политических и правовых 
отношений является основным. Считается, что особенности политического сознания 
личности проявляются как субъективное отражение реальных социально политических 
формаций. Ответственность личности в политико-правовых отношениях имеет трехмерную 
модель, которая характеризуется длительностью, особенностями взаимодействия и 
субъектом. Источников -1 4 .

Ключевые слова: политико-правовое сознание, ответственность, идентификация, 
личностная зрелость.

Baranova S.V. 
On the issue of personal responsibility in the structure of the political and legal 

consciousness
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The article revealed intra-connection between responsibility and personal identity in the 
political and legal consciousness. It is shown that the role o f  man's awareness o f  their own identity in 
tin• process o f  acceptance o f responsibility fo r  their own actions in communicative situations, 
і'.specially in the political and legal relations is essential. It is believed that the political consciousness 
к/ the individual features are manifested as a subjective reflection o f the real socio-political 
lormations. Responsibility o f  the individual in the political and legal relations is a three-dimensional 
model, which is characterized by a lengthy process, especially the interaction and the subject o f  
Article 14

Key words: political and legal awareness, responsibility, identity, personal maturity.

Баранова Світлана Вячеславівна - кандидат психологічних наук, доцент, докторант 
Інституту соціальної та політичної психології НАПН України м. Київ.

УДК 364.652:331.56-057.19
Барчі Б. В.

МІРКУВАННЯ ВЧЕНИХ ПРО ФЕНОМЕН 
«ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ БЕЗРОБІТНОГО»

У статті порушується проблема такої важливої соціальної категорії осіб як 
(ичробітні у  працях вітчизняних та зарубіжних учених. Визначено соціально-психологічні 
шіримстри феномена «безробітні». Вказано на сутність і їх особливості в процесі 
чсчСшстісного та професійного самовизначення. Обгрунтовано вплив сутнісних характеристик 
прчі/іесійного самовизначення на вибір професії.

Ключові слова: безробітні, професійне самовизначення, самовизначення
шиї)ш-тості, вибір професії.

Постановка проблеми. Сучасна політико-економічна ситуація в українському 
суспільстві поглиблює і без того гостру проблему зайнятості населення. Особливо важливого 
ііш ч с іш я  набуває оптимізація роботи центрів зайнятості у професійному самовизначенні 
(ісіробітних з метою їх подальшого працевлаштування. Обгрунтовуючи зміст поняття 
«професійне самовизначення» доцільним є визначення сутності феномена «самовизначення 
особистості».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях низки вчених самовизначення 
особистості визначається як самостійний вибір людиною ціннісних орієнтирів, побудова нею 
т о го  власного життя, набуття внутрішньої цілісності та адекватної позиції в суспільстві. 
Тобто, самовизначення може відбуватися у двох аспектах: індивідуальному (збереження і 
розпиток своєї індивідуальності) і соціальному. В індивідуальному аспекті („Я визначаю себе”) 
нідбуиік гься прийняття меж своєї відповідальності за власне життя і долю, свою змістову 
(сснсоиу) єдність. У соціальному аспекті („Я визначаю світ”) задаються межі відповідальності 
шодини за життя (долю) суспільства (спільноти, групи), результати своєї взаємодії із іншими 
шодьми 11, 7,8].

Двоаспектність самовизначення зумовлена тим, що людина незалежно від
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усвідомлення, є суб’єктом суспільного життя (впливає на сенс життя інших людей, на 
суспільство в цілому, підтримує в ньому рівновагу, задає обрії розвитку, гальмує або 
прискорює історичні процеси). Особливо відчутним це стає у період суспільних змін або 
соціальної нестабільності. Стійкість власної позиції -  ефективний засіб зміни позиції 
оточуючих.

Мета статті -  розкрити сутність феномена професійне самовизначення безробітних 
у вітчизняних та зарубіжних ученнях та обгрунтувати сутнісні його характеристики на вибір 
їхньої професії.

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження Доцільним у цьому 
контексті є визначення поняття професійного самовизначення. За Е. Зеєром, -  це самостійне 
усвідомлення узгодженості професійно-психологічних можливостей людини із змістом і 
вимогами професійної діяльності, а  також знаходження сенсу виконуваної праці в конкретній 
соціально-економічній ситуації [5]. Іншу точку зору віднаходимо у працях Є. Клімова, де 
„професійне самовизначення визначається як важливий прояв психічного розвитку, 
формування себе як повноцінного учасника суспільства, який робить щось корисне....” [6, 
с. 95]. Основну мету професійного самовизначення автор убачав у поступовому формуванні у 
людини внутрішньої готовності до усвідомленої і самостійної побудови, корекції і реалізації 
перспектив свого розвитку (професійного, життєвого та особистісного), готовності розглядати 
свій розвиток у часі і самостійно знаходити значущі сенси у конкретній професійній 
діяльності. При цьому сенс конкретної професійної діяльності завжди повинен визначатися у 
контексті всього життя, інакше не буде самовизначення як цілісності.

Представляє інтерес у цьому аспекті й міркування Т.Титаренко про те, що 
професійне самовизначення більш конкретне, його можна оформити офіційно (отримати 
диплом тощо) і здебільшого воно залежить від зовнішніх умов. Щодо особистісного 
самовизначення автор пише, що це більш складне поняття і залежить від самої людини [10].

Суголосний із міркуваннями вченого й Є. Климов, який наголошує на тому, 
щопрофесійне самовизначення здебільшого залежить „від сприятливих для даної діяльності 
умов, а особистісне самовизначення -  від самої людини (частіше за все саме за несприятливих 
умов особистість по-справжньому проявляється і загартовуєтьея)”[6]. Основну 
метупрофесійного самовизначення він убачав у поступовому формуванні у людини 
внутрішньої готовності до усвідомленої і самостійної побудови, корекції і реалізації 
перспектив свого розвитку (професійного, життєвого та особистісного), готовності розглядати 
свій розвиток у часі і самостійно знаходити значущі сенси у конкретній професійній 
діяльності. При цьому сенс конкретної професійної діяльності завжди повинен визначатися у 
контексті всього життя, інакше не буде самовизначення як цілісності.

Отже, особистісне самовизначення -  більш ширше поняття, ніж професійне 
самовизначення.Перше міститься в контексті другого -як  людина вибудовує сценарій свого 
професійного життя, залежить від особистості, але професіоналізація теж впливає на 
особистість,оскільки може її стимулювати або, навпаки, руйнувати, деформувати, 
виступаючи, таким чином, чинником особистісного саморозвитку.

Питання особистісного й професійного самовизначенняпривертає увагу широкого 
загалу науковців, через: а) відповідність потребам народного господарства; б) є ключовою 
проблемою психології професійного становления особистості, в якій останнє розглядається як 
„ядро”, найбільш значущий компонент професійного розвитку людини, і як критерій одного із
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пішій цього процесу. У такому контексті професійнесамовизначення розглядається у двох 
напрямах: 1) як вибір професії і 2) як складнийдинамічний процес, що займає весь період
ФУДОНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

Вчені стверджують, що правильний вибір професії позначається на успішності й 
продуктивності професійної діяльності в подальшому, реалізації особистісних потенціалів і, як 
ішоїідок, задоволеності людиною своїм життям.

Зауважимо, що вибір професії завжди єкритичним у розвитку особистості. Цей 
ііроцсспон’язанийізвиріїпенням комплексу протиріч, в основі яких -  опозиція між 
ііщинідуалькими та соціальними потребами, які формується під впливом „зовнішніх” 

гріпініх” мотиваторів, які розглядаються людиною в процесі ухвалення рішення -  де 
іір ш ц і' працювати. В основному це стосується оцінки зовнішньої ситуацій відповідності своїх 
можіїниоетей, інтересів і схильностей обраній професії. Такі зовнішні чинники, як соціально- 
гиономічні умови, соціальне середовище, соціальна ситуація, дуже важливі у виборі професії, 
Cm саме попи, на думку Е. Зеєра, позначаються на змінах у суб’єкта. До соціально-економічних 
умои залічують: економічну і політичну ситуацію в країні, зміни ринку праці, місце 
прижимання суб’єкта, освіту батьків.

Нині спостерігається чимало негативних явищ за яких погіршилася економічна 
і ні унція, знизився рівень життя, збільшилася питома вага розшарування суспільства за рівнем 
іючодін, порушились зв’язки між професійною школою і трудовою сферою, щорічно 
ц іп е н ію т ь  показники професійної міграції, безробіття. За таких соціально-економічних умов 
м п іш ш і змін исихологія як молоді, так і дорослих. Передусім змінилась система особистісних 
н і і і і і і і с ' і с й  і оцінок: різко знизилось відчуггя власної гідності, впевненості у завтрашньому дні, 
її ниГіір професії став серйозною життєвою проблемою. Як пише В. Москалено,
і ім н ’ г і'р іг а п т іС я  розбіжність інтересів (потягів) і реалій професійного вибору, зростає 
іи'уііоджеиість оцінок у дорослих і молоді. І, як результат, суттєво зростає складність і 
і ижкіс п. життєвих ситуацій особистості [9].

Реальна життєва соціальна ситуація включає кожну людину у різноманітні
Імішпідуальпі стосунки з іншими людьми, із суспільством, із країною, ізсвітом
ііцофссіН.І'шростором можливих видів діяльності тощо. Ці стосунки, на думку П. Якобсона,
пишдіиоі ь основну програму поведінки людини щодо себе, до найближчого оточення і 
гчч иіці.с'і ми в цілому. На певному етапі розвитку особистості взаємини між особистістю і 
інічі'мшо, до якоївона включена, змінюються. Спільна діяльність уконкретній соціальній 
піі'ц'МІ детермінує розвиток особистості, аособистість усе більше індивідуалізується, сама 
пОмріїї ту діяльність, а часом і той спосіб життя, які визначають її розвиток [11].

Вилив зовнішньої ситуації на людину, за О. Леонтьєвим, визначається змістом її 
ніимі.посп |7 |, Вибір професії залежить від зовнішніх чинників -  соціально-економічних умов, 
п і ц і і п і і .і іо ї  ситуації. Специфіка вибору професії урізних соціальних групах залежить від 
пшіппмюї ситуації.

До соціального чинника належить соціальне середовище, яке впливає на розвиток 
професійного самовизначення іможе бути причиною повторного вибору професії дорослими.

В. Москаленко у поняття „середовище” включає „середовище функціонування 
нрум ури" і „середовище перебування”, де „середовище функціонування” -  сімейне або 
шкіці,не середовище, а „середовище перебувавши” -  „оточуюче середовище” у широкому 
рніуміїші і „середовище мікрорайону, селища”[9].
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Сімейне і шкільне середовище єзначущими у професійному виборі також у 
дорослому віці. Науковці [2, 5, 6, 10 та ін.]виділяють багато моментів, за допомогою яких 
батьки здійснюють вплив на вибір професії їх дітьми. Безперечно, вплив має як загальна 
атмосфера, так і професійні сімейні традиції. Хоча батьки можуть і не прагнути вплинути на 
вибір дітей, але вони роблять це своїм прикладом, особливо якщо діти цілком ідентифікують 
себе з ними. Іноді вплив батьків проявляється непрямо. Батьки прагнуть, щоб їх діти обрали 
професію, яка за своїм статусом належить до тієї ж категорії, що і їх власна, але щоб її статус 
був вищий.

Людина своїм ставленням і діями впливає на іншу людину, стає елементом 
навколишнього середовища. Чимала кількість опитаних нами випускників загальноосвітніх і 
професійних шкіл прагне заробляти якомога більше грошей будь-якими засобами, а окремі 
проявляють готовність задля реалізації своїх інтересів удатися навіть до насильства.

Таким чином, вчені розуміють соціальне середовище і як освітнє (В. Левін), і як 
життєве (Дж. Гібсон), і як сімейне, емоційне, оточуюче, шкільне (М. Черноушек), і як 
професійне (Е. Зеєр).Утім, мотиви вибору професії неможна безпосередньо виводити із 
зовнішніх умов і обставин, бо вони завжди переломлюються в життєвому досвіді людини, 
індивідуальних психічних особливостях, психічному складі. Дійсносоціальні фактори можуть 
спонукати дорослих до зміни спеціальності або місця роботи, але „не все у поведінці суб’єкта 
пояснюється дією лише зовнішніх факторів” [5].

У процесі становлення особистості посилюється вплив зовнішніх (соціальних) 
чинників. Однак зовнішні причини діють опосередковано через внутрішні умови, до яких 
надлежать: своєрідність психіки особистості, її соціальний і професійний досвід. Кожна 
особистість, обираючи професію, здійснює оцінку зовнішньої ситуації (позитивних і 
негативних виробничих чинників) за наступними показниками: розмір заробітної платні, 
пільги, близькість до помешкання, зручність транспортного сполучення, естетика місця 
роботи, наявність шкідливих умов виробництва, графік роботи (змінний, сталий або вільний), 
надійність і престиж установи, міра відповідальності, можливість одночасно з роботою 
навчатись у вузі, психологічний клімат у колективі, система заохочень і покарань (штрафи 
тощо).

Оцінку своїх можливостей людина здійснює за такими показниками, як: стан 
здоров’я, наявність здібностей до даної роботи та професійно важливих якостей, рівень освіти, 
схильність до роботи без стресів, у вільному ритмі або до монотонної роботи із заданим 
темпом.

Вибір обраного місця роботи з урахуванням інтересів стосується можливості 
кар’єрного просування, професійного зростання, прояву особистої ініціативи та творчості на 
даному підприємстві тощо. Іноді вибір місця роботи на основі інтересу можевідбуватися через 
компенсацію, заміщення однієї потреби іншою.

Б. Ананьев та ін. зазначають, що на прийняття рішення (зокрема, у професійному 
виборі) впливають особливості особистості, що формуються під впливом соціального 
середовища. Інтеграція та становлення основних компонентів особистості утворюють зв’язки із 
самосвідомістю і перетворюють особистість у суб’єкт індивідуального і суспільного розвитку 
впродовж всього життєвого шляху людини. Особистість як суспільний індивід виконує певну 
сукупність суспільних функцій. „Кожна із цих функцій здійснюється шляхом своєрідної 
суспільної поведінки, будується як відомі процедури поведінки і зумовлюється їх мотивацією
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Професійний вибір як один із етапів, моментів, життєвого шляху особистості 
розкрито убагатьох роботах.Б. Ананьев розглядав вибір професії як один із моментів, що 
характеризує початок самостійного життя у суспільстві, а питання професійного 
самовизначення -  як момент розвитку індивідуальності на цьому шляху.

За Маслоу А, постійний вибір себе, свого способу життя -  це особистість. Якщо цей 
нибір зроблено неправильно, людина втрачає свою ідентичність, цілісність, інтегрованість[4].

Життєва перспектива особистості, як зазначає К. Абульханова-Славська, тісно 
пов'язана із способом самовизначення особистості у професії. За результатами проведених 
досліджень вона визначила декілька типів ідентифікації -  самовиразу особистості у професії, 
її саме |1]:

1) вибір професії, що максимально відповідає особливостям особистості. Життєва 
перспектива пов’язана з простим відтворенням ситуації, яка виникає у діяльності фахівця і 
иідповідає прагненням особистості;

2) рухливість особистості у професії (заступенями професійної майстерності). Однак, 
цей рух скоріше пов’язаний звирішенням професійних завдань, динамікою професії, ніж із 
розпитком особистіших здібностей;

3) розкриття якостей і здібностей особистості у професії;
4) наявні здібності, творча активність особистості у цілому.
Наоснові цих міркувань К. Абульханова-Славськаробить висновок про те, 

щоможливості розвитку особистості залежать від того, яке значення має професія у її житті.
На суб’єктивних чинниках вибору професії і здійснення професійної діяльності 

(співвідношення „Я-концепції” з образом професіонала, ідентифікація особистістісного „Я” з 
образом професіонала) зосереджував увагу Д. Сьюпер [12], вивчаючи фази життєвого шляху 
особистості й обумовлені обставинами типи кар’єри. Ступінь ідентифікації є визначальним у 
виборі людиною даної професійної діяльності, а образ професіонала виступає як еталон, якщо 
особистість обирає дану професійну діяльність.

За Глуханюк Н.[2], вибір професії -  це перший послідовний життєвий вибір, який 
змушена робити людина на різних етапах свого життєвого шляху. Саме від ролі життєвих 
цілей, планів і орієнтацій, процесу формування індивідуального стилю життя, важливою 
чистиною якого є професійна діяльність, яка залежить професійне становлення особистості.
І ому найбільш важливим моментом формування життєвої перспективи є співвідношення 
актуальної життєвої ситуації і життєвих цілей, які складають віддалені життєві перспективи. 
Иідтак, життєва перспектива особистості як детермінанта „процесу, у якому людина сама 
нишачає свою професію і подальший життєвий та професійний шлях, ... формується у 
ніаі мозв’язку ціннісних орієнтацій, життєвих цілей і планів у професійній та інших сферах 
діяльності” [67, с. 41].

На думку вченого мотивація, яка спонукує працювати в тій або іншій сфері, 
найбільше пов'язана зі сформованою у людини ієрархічною структурою потреб, різною у 
різних людей. За основу взято запропоновану А.Маслоу структуру людських потреб, які 
інений розташовує в порядку зростання -  від нижчих до потреб вищого рівня. Це фізіологічні 
потреби, потреба в безпеці, потреба в любові, в повазі, незалежності, інформації, розумінні, 
потреба в прекрасному і вища людська потреба -  в самоактуалізації особистості. Відповідно до 
іакого підходу людина обирає професію відповідно до переважної потреби: в одних це -
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безпека, в інших -  повага навколишніх, в третіх -  матеріальне благополуччя, в четвертих -  
самоактуалізація[8].

Іншу точку зору сформулював П.Якобсон: „... і у виборі відповідної трудової 
діяльності, і в характері її виконання позначається комплекс мотивів, де відіграє роль і 
майбутня перспектива (благополуччя своє й близьких), і соціальне визнання, пов'язане з 
діяльністю (професія, що викликає до себе повагу), і громадянські мотиви” [11].

Відомо, що мотиваційна сфера займає провідне місце в структурі особистості, 
виконуючи низку найважливіших функцій. Поведінка і діяльність особистості спонукаються, 
спрямовуються та регулюються мотивацією -  ієрархічною сукупністю мотивів, які складають 
мотиваційну сферу особистості. Як нам видається важливо не тільки визнання цих функцій 
мотивів, а й розуміння природи мотивації, її генезису.

Характеризуючи мотивацію професійного вибору, необхідно зважувати на те, що на 
етапі вибору тієї або іншої професії у структурі особистості формується певний мотиваційний 
конструкт, до якого входять як усвідомлювані мотиваційні чинники, так і неусвідомлювані. 
Аналіз цих структурних елементів може, по-перше, пояснити спонукальні причини вибору 
даної професії, по-друге -  побачити перспективний шлях як особистісного, так і професійного 
розвитку суб’єкта. У ситуації підготовки фахівцяможна, за необхідності, вносити певні 
корективи у процес його розвитку, внаслідок чого сам процес професіоналізації стає 
керованим і збалансованим. Психологічні механізми особистісного вибору, поява активності 
людини в деяких ситуаціях вибору, пов’язана з постановкою людиною перед собою 
надзавдання. Вирішення проблеми зумовлює активністьу таких ситуаціях і приводить до 
розробкипсихотехнічного аспекту вибору.

Останнє пов’язано з тим, що людина неминуче потрапляє на життєві роздоріжжя, де 
потрібно робити вибір. За ухилення від вибору або невміння обирати вона змушена 
розплачуватися маленькими або великими незручностями, власними стражданнями або 
стражданнями інших, втратою сенсу життя, появою невротичних проблем.Досліджуючи 
психологічні механізми особистісного вибору, Р. Зігангіров, з ’ясував, що поява активності 
людини в деяких ситуаціях вибору, пов’язана з постановкою людиною перед собою 
надзавдання. Вирішення проблеми зумовлює активність в цих ситуаціях і приводить до 
розробки психотехнічного аспекту вибору. За простого вибору завданням суб’єкта є 
визначення ті ї альтернативи, яка найкраще відповідає заданому критерію, щоб надати 
перевагу їй. За смислового вибору, коли критерії для порівняння альтернатив відсутні, людині 
слід їх конструювати. Суб’єкт повинен знайти основу для співставлення різних альтернатив і 
сформулювати критерії їх оцінки. Особистісний або екзистенційний вибір -  життєво важливий 
вибір у критичних життєвих ситуаціях, коли суб’єкту не задані ні критерії порівняння 
альтернатив, ні самі альтернативи.

Розуміння мотивуючих чинників вибору професії психолога може дозволити вже у 
межах навчання професії створити спеціальні умови для усвідомлення дійсної причини 
приходу в дану професію і вивченню неусвідомлених мотиваційних чинників, що заважають 
більш глибокому розумінню самого себе, своїх почуттів і психологічного захисту, а також 
більш об’єктивному і конгруентному прийняттю клієнта в майбутній професійній діяльності.

Мотиви вибору професії й місця роботи класифіковані К.С. Чугуновою. Автор 
виділяє: домінантні (стійкий інтерес до професії), ситуативні (вплив привхідних життєвих
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пін. гішиіі, які не завжди узгоджені з інтересами людини) та конформістські (або сугестивні), 
іонні шілин з боку найближчого соціального оточення -  поради рідних, друзів, знайомих.

Висновки. Повторний вибір професії можна розглядати як нову спробу 
професійного самовизначення, пов’язану з переходом до нової професії, оволодінням новими 
професійними знаннями, вміннями і навичками, адаптацією до нової професії через 
реконструкцію професійної „Я-концепції”, що вже склалася. На етапі дорослості зміна 
професії у більшості випадків детермінована суб’єктивними чинниками, пов’язаними ізуявою 
про себе, що склалася.
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Барчи Б. В.
Рассуждения ученых о феномене «профессиональное самоопределение 

безработного»
В статье сделана попутка раскрыть проблему такой важной социальной категории 

как безработные в трудах отечественных и зарубежных ученых. Определены социально- 
психологические параметры феномена безработных. Указано на сущность и их особенности в 
процессе личностного и профессионального самоопределения. Обоснованны значимые 
характеристики профессионального самоопределения, влияющие на повторный выбор 
профессии.

Ключевые снова: безработные, профессиональное самоопределение, самоопределение 
личности, выбор профессии.

Scientists’ consideration about the phenomenon of "professional self-determination of the 
unemployed"

The article opens out suchan important social issue categories of personsas unemployed in the 
works of local and foreign scientists. Socio-psychological settings of the unemployed phenomenon have 
been defined. It was specified on the nature and the ir characteristics in the process of self-determination 
and the ir professional one. Essential characteristics of professional self-determination to choose a 
profession have been proved in the article.

Key words: unemployed, professional self-determination of personality, careerchoices.
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УДК 159.928:658.012.32-057.4
Бідюк LA.

ТВОРЧІ ЗДІБНОСТІ ЯК ПРОФЕСІЙНА ОСОБЛИВІСТЬ МЕНЕДЖЕРІВ

V статті наведено результати дослідження творчих здібностей менеджері; 
інн'ішп'їіоіоться складові креативності, професійні характеристики менеджерів з продажу, 
ті ііиічішіться показники творчості в успішних та неуспішних менеджерів. Джерел -17.

Ключові слова: креативність, творчі здібності, самоактуалізація, успішність -  
т‘\‘і ішішість, інтелектуальні якості.

Постановка проблеми. Проблема творчості, розвитку творчих здібностей в 
професійній діяльності, професійного особистісного становлення не втрачає 
nit і уалі.пості (Д.Б. Богоявленська, Дж. Гільфорд, А. Маслоу, Я.О. Пономорьов, 
І' ( тсрнбер, М. Костік, Є. Свін та інші). Цікавість науковців до креативності, значення 
креп цінності в професійному становленні особистості актуальна і сьогодні. В умовах 
t у11 ні* 1101 ч> життя творчість, в значній мірі, стає певним механізмом адаптації 
особистості до соціальних умов.

Креативність відмічають як одну з важливих особистісних якостей, якою 
поминем молодіти будь-який працівник різних сфер діяльності (економічна, педагогічна 
їй інші). Особливо, це стосується якостей особистості менеджера з продажу, в ході 
ііЬии.ііості якого постійно повинні народжуватися нові, нестандартні рішення та погляди 
ми проблему (В. Зінгер, JI. Ланг, Б. Стінберг).

Одним із чинників успішної діяльності бізнес-структур є високий професійний рівень 
Іч працівників. Проблеми професійного та особистісного росту висвітлені в роботах
0  О. Ііодальова, В.О. Бодрова, В.О. Толочека, Д.В. Ньюстрома, М. Джонсона, Г. Маршалла.
1 ІроГмсмоіо професійного росту менеджерів з продажу займаються спеціалісти з менеджменту, 
им шіепітлюють дане питання з економічної точки зору.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що недостатньо 
■ни'цідженою залишається проблема креативності як чинника професійного росту 
суб'єкти праці. Зокрема, недостатньо відомостей відносно впливу вербальної 
креш инпості на продуктивність діяльності менеджерів з продажу.

Креативність - якість особистості, що визначає вміння фахівця швидко, красиво 
ори нгуиатися в ситуації, її вирішенні та досягненні професійної мети і задачі. Творчі здібності 
ішіішчають швидкість, оригінальність, гнучкість професійного мислення. В психології існує 
(іімпто авторських теорій розвитку та складових творчих здібностей (креативність), 
ні оОлішості прояву, розвитку, відмінності, критерії ( Е.Торенс, А.Маслоу та інші).

С.П. Торенс характеризує креативність як процес появи чутливості до проблем, 
фіксації на них, пошуку рішень, висунення різних гіпотез і їх перевірки. Вчений вважає, 
що креативність -  процес, природний та потрібний людині для визначеності. Відповідно 
fio спою уявлення про творчі здібності Е.Торенс виокремив кілька показників, що 
можуть характеризувати креативність як складову особистості: гнучкість,
орні інальність, легкість, ретельність.
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